
 

 

 

Lærervejledning til undervisningsforløbet  

Mindelundens historie og skæbner - udskoling 
 

Beskrivelse af forløbet 

Forløbet består af to dele:  
• Efter en kort introduktion til Mindelunden i undervisningslokalet, går vi på en fælles rundtur i 

Mindelunden. Undervejs inddrages eleverne aktivt gennem dialog og øvelser. 
• I anden del skal eleverne i mindre grupper løse forskellige opgaver, som giver dem et indblik i nogle 

af de mange skæbner, der findes i Mindelunden. Elevopgaverne udleveres som en del af forløbet 
og kræver derfor ikke forberedelse. Opgaverne findes i slutningen af denne lærervejledning, men 
skal IKKE udleveres til eleverne forud for besøget. 

 
Læringsmål 

• Eleverne opnår kendskab til besættelsen som en historisk periode. 
• Eleverne opnår en øget forståelse for brugen af historie. 
• Eleverne kan anvende kildekritik. 
• Eleverne opnår viden om politiske ideologier og grundholdninger. 

 

Forberedelse  

Vi anbefaler, at eleverne har en vis forhåndsviden om besættelsen, så besøget i Mindelunden kan sætte 
denne viden i perspektiv. Det er derfor ikke den mest oplagte ide at besøget i Mindelunden helt i opstarten 
på jeres forløb. 
 

Som forberedelse til besøget i Mindelunden, opfordrer vi til, at I sætter en lektion af til, at I sammen med 
eleverne orienterer jer på Mindelundens hjemmeside med særlig vægt på fanen Historie på Mindelundens 
hjemmeside, her er to korte film henholdsvis De henrettede patrioters grave (1 min) og 29. august (3,5 
min). Filmene beskriver, hvad der foregik under Besættelsen på området, der bliver til Mindelunden og 
hvordan den store genbegravelse fandt sted d. 29.august 1945.  



 

 

 

I kan også overveje om eleverne som forberedelse til besøget lytter til de to lydfortællinger Besættelsen, 
modstandskampen og Mindelunden (15 min) og Mindelunden efter befrielsen (16 min), som findes på 
hjemmesiden under Lydfortællinger. 

 

 

 
 
 
 
 



Efteropgaver 
Der kan med fordel sættes tid af til at samle op på elevopgaverne når I vender tilbage til skolen. Det vil 
være oplagt, at eleverne arbejder videre med informationssøgning om den person, som de har mødt i 
forløbet. Her er Nationalmuseets Modstandsdatabase et godt sted at søge viden 
https://modstand.natmus.dk/ 

 

Praktisk 
• Undervisningslokalet, som danner ramme om jeres besøg, låses af, så taskerne kan opbevares. 
• Da størstedelen af forløbet foregår udendørs, anbefaler vi, at I klæder jer på efter årstiden.  
• I er velkommen til at spise jeres madpakker i Mindelunden ved bordebænkesættet udendørs ved 

undervisningslokalet. Efter aftale kan vi se, om der er plads til spisning indendørs i 
formidlingslokalet.   

• Vi mødes oppe for enden af hovedtrappen ved kontorbygningen.  
 
 
Ordensregler 
Mindelunden er en kirkegård, og det er vigtigt at eleverne respekterer stedets ro og historiske betydning. 
Løb, råb og leg er derfor ikke hensigtsmæssigt. Hvis I efter undervisningsforløbet får brug for at komme af 
med energien, kan Ryvangens Naturpark (Mindelundens nabo) være et godt sted at gå hen. 
 
 
Vi hører meget gerne fra jer 
Har I kommentarer eller gode ideer, hører vi meget gerne fra jer. I kan kontakte Anna Wagn, formidlings- 
og kommunikationsansvarlig i Mindelunden på aw@km.dk eller 61615705. 
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Lærerkopi IKKE udlevering til eleverne forud for besøg 

Elevopgaver som udleveres undervejs i forløbet 
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